化工工艺的风险识别与安全评价探讨

尚凌云 张永飞(河南神马尼龙化工有限责任公司,河南 平顶山 467000)

摘 要:在当前的化工工艺风险识别及安全评价中,化工生产的安全问题比较显著,为了预防安全问题,应加强对工艺的风险识别,明确安全评价内容。通过对化工工艺进行阐述,分析化工工艺的风险识别技术应用,阐述化工设施的安全评价,提出加强安全性的措施,使化工生产的安全性得到提升,为化工工艺的应用提供良好的条件,进一步加强我国化工生产的安全性及规范性。

关键词: 化工工艺; 风险识别; 安全评价

化工工艺的发展作为重要的部分,与较多领域之间存在着密切的联系,为了满足社会发展需求,需要对化工工艺进行不断完善,开发先进的工艺技术,提升生产水平。但是在化工生产中,安全问题仍然存在,由于对风险的识别及安全评价有待提高,可能会引起安全问题,对生产产生了较大的影响。因此,应结合化工工艺的特点及生产情况来加强风险识别及安全评价工作,使化工工艺的应用能够发挥出有效的作用。

1 化工工艺概述

1.1 化工工艺的概念

化工工艺指的是原材料经过化学反应转变为产品的方法、过程,其中包含了整个过程的内容。在生产中,主要包括以下三个步骤,第一是处理原材料,为了使原料符合化学反应要求的状态,结合实际的情况对不同的原材料进行净化、提纯、混合、乳化等不同方式的处理。第二是化学反应,该环节是生产中的关键部分,经过了预处理的原料可在一定的温度及压力条件下发生反应,使其能够达到要求的反应转化率及收率。反应类型中存在着较多种类,其中有氧化、还原、复分解、磺化、聚合等。经过了化学反应之后可获得目的产物。第三是对产品进行精制,对化学反应得到的混合物进行分离,将其中的副产物或者杂质去除,可获得符合组成规格的产品。这些环节应在特定设备中进行,可在一定的操作条件下来完成要求的化学及物理转变。

1.2 危险化工工艺

危险化工工艺指的是在化学生产过程中会引发火灾、中毒等事故的工艺,结合我国安全管理部门所规定的关于重点监管的危险化工工艺的要求分析,其中有电解工艺、氯化工艺、加氢工艺、裂解工艺等,各项工艺具有典型的工艺技术。

2 化工工艺的风险识别技术应用

2.1 借鉴其他风险识别技术

在进行化工工艺风险识别的时候,应由专业团队,使用安全设施对化工工艺的安全性进行检验。在经济的快速发展趋势下,化工工艺作为世界各个国家重视的部分,对国家的发展有着重要的意义,因此,应对风险评价产生重视,结合其他国家的风险识别技术进行分析,将化工工艺风险识别技术改善,使其能够在实际应用中发挥出良好的效果。

2.2 明确化工工艺风险识别规范

化工工艺风险识别应具备一定的标准, 在制定化工工

艺风险识别规范的时候,可借鉴其他国家的化工工艺风险识别规范,由于在进行风险识别规范制定的时候,其中可能存在漏洞,针对一些细节缺少相应的规定,这种情况下会使规范起不到全面的作用,应对化工工艺风险识别规范进行完善,可借鉴其他国家的规范内容,结合实际情况来建立科学的规范体系,通过对化工生产中各环节的有效规范,风险识别能够得到保障,明确风险识别的各项要求,为化工工艺的安全管理带来帮助。

2.3 合理选择化工工艺风险识别方法

应对化工工艺进行分类,并且对化工工艺风险识别等级进行划分,由研究团队对化工工艺的危险程度进行判断,掌握化工工艺的安全性能之后对工艺进行熟练应用,为操作人员带来安全保障。应结合化工工艺的特点采用有效的计算方式来分析工艺的危险程度,并且为操作人员提供完善的参考数据,使化工工艺风险控制及管理带来帮助。在识别中,包括模糊数学研究方法、访问调查、定性及定量分析方法。

3 化工设施的安全评价

3.1 化工设施的安全性

化工设施可经过不同工序对材料进行处理,还可在特定的条件下提供需要的反应条件,由于反应过程中压力变化及热量传递过程中会对原材料产生影响,需要对化工设施的安全使用产生重视。

为了加强对化工工艺的安全控制,应对化工设施的情况进行了解,考虑到其影响。一般在化工流程中包括连续工艺及间歇工艺,应对工艺特点有所了解,结合相应的工艺情况来选择恰当的化工设施,对化工设施的使用要求进行明确,避免对化工生产的过程中产生影响,对化工设施进行安全性分析,使其得到有效的使用,保证生产过程的安全性,加强安全评价管理效果。

3.2 化学反应的安全性

通常化学工艺不同的反应路线可得到需要的物质,应 在满足基本要求的情况下选择可减少危险化学品的反应路 线,避免危险化学品的使用造成问题,降低反应的激烈程 度。还可使用有效的技术来降低反应的危险性,使反应转 化率得到提升,达到生产的目的,同时可减少对环境造成 的污染影响。比如,在氧化镁、氧化铁及氧化铜对氯酸钾 受热分解中发挥了催化作用,但是氧化铁材料的价格相比 另外的更低,使用其进行反应可使反应得到一定的控制, 保证了生产的效率,也能够使生产的成本降低,加强了生 产过程的安全性。

3.3 安全防护设备的安全性

在进行化工生产的过程中,可能会产生与预期不符的情况,当产生了超温、超压情况之后,难以及时采取有效措施,会对反应造成不良影响,引起安全问题,因此,应对安全防护设备产生重视,加强对设备的使用及管理,保证其使用功能正常,避免在生产中难以发挥作用。

4 加强化工生产安全的措施

首先,政府部门应加大辖区范围内化工企业的安全监 管和指导力度,发现隐患立即责令改正,逾期不改的,坚 决依法进行处理。同时,企业的管理者要以人为本,把劳 动者的安全放在第一位。在生产过程中,如果危及人身安 全的状况发生时,无论生产的任务有多重,都应把保证劳 动者的安全放在首位, 查找并消除隐患, 在能够保证劳动 者的安全的前提下,追求生产效率。特别是当生产与安全 发生矛盾时,绝不能存在侥幸心里,宁可停产也不能冒险 作业。其次,需要建立合理的安全管理体系。只有建立建 全合理的安全管理责任制,才能更好的杜绝因人为的疏忽 所造成的各种事故的发生。只有把管理落实到厂级,车间级, 班组级,抓住每一个薄弱环节,层层落实才能更有效的作 好各项安全生产工作,做到步步到位,不留死角。把安全 第一, 预防为主的方针落实到实处, 防止违规行为问题的 产生,针对生产过程中存在的安全隐患及时进行排查,将 因素消除。加强安全生产管理,借助有效的方式来进行预 防,避免安全事故的产生带来不良影响。最后,应开展全面的安全培训教育,总结经验,使职工可通过安全培训加强自身的安全意识,提升安全防范能力。可通过定期开展教育讲座、安全演练等来加强培训效果,使职工通过学习来加强操作及管理的安全性,为化工生产的安全性提供保障,同时能够使安全生产能力得到有效提升。

5 结语

化工工艺的应用具有重要的意义,为了保证化工生产的效率及安全,应对化工工艺进行风险识别,做好安全评价工作。在实际的工作中,应借鉴其他风险识别技术来加强技术应用效果,明确化工工艺风险识别规范,合理选择化工工艺风险识别方法,还需要加强对设备的安全评价,通过对生产进行全面的管理,提高管理水平,使生产的安全性达到要求,进而为化工行业的发展建立良好的基础。

参考文献

- [1] 赵炎辉. 加强化工工艺风险识别的若干探讨[J]. 化工设计通讯,2017,43(02):101+110.
- [2] 贾哲,曹少波,于永胜,杨志楠.浅析化工工艺的风险识别与安全评价 [[]. 化工管理,2018(28):103-104.
- [3] 焦聪,郭鹏韡. 化工工艺的风险识别与安全评价 [J]. 化工设计通讯,2019,45(09):62-63.
- [4] 周裕民,陈海芳.分析化工工艺安全设计危险识别与控制的重要性[[].化工管理,2020(27):88-89.

(上接第46页)当的通风设备。

2.4 优化通风设备的智能化管理水平

随着我国信息技术水平的提升,智能化管理在各行各业中较为常见,并且优势明显。传统模式下所进行的矿井生产管理,使用的甲烷传感器数量比较少,这就导致其无法及时的检测出外散的瓦斯量,从而发出警报,为此必须要提升智能监控水平。第一,科研工作人员要加大力度发掘瓦斯监控系统的优势,并借助于互联网技术,在大数据技术的优势下构建系统、全面的瓦斯监控系统,更加及时的检测出井下瓦斯的数量。第二,要合理的运用云计算,分析在使用瓦斯过程中出现的各项数据,进行系统、全面的分析,做好应急处理工作。第三,要构建智能化水平比较高的系统来开展监控工作,了解地下矿井的实时动态,如果出现问题,就即刻进行报警,防止出现安全事故。

2.5 做好人才培养工作

第一,因为目前通风系统运行和安全监控人才数量比较少,有关煤矿企业需要从自身的需求出发,和政府、高等院校进行沟通,培养出专业水平较强的人才,为煤炭生产工作的开展提供较多人才作为支持。第二,要对于现有的人才团队,进行培训,组织其参与到学习之中,提升各方面的能力,为员工的全面发展提供条件^[5]。第三,在对于人才培训的过程中,还应该注重对于优秀人才的引进工作,为矿山生产工作提供新的动力,使矿山安全生产达到目标。

2.6 做好监督控制工作

开展矿山通风系统安全运行与标准化监督, 需要考虑

到人力资源、财力资源、物质三个方面的内容,并考虑到矿井人员的现实情况,构建适宜的生产目标。对于已经具有一定规模,能够满足需求的矿产开展矿山安全质量标准化工作,并加大力度进行管理,提升安全生产监督水平。对于一些没有条件进行生产的矿井可以开展单项达标活动。

3 总结

煤矿生产能够为我国的经济发展提供较为充足的煤矿资源,对于我国经济有着较为关键的作用,受到了我国各行各业的广泛关注。但是,近些年来,矿山安全事故出现次数不断增加,这并不利于矿产生产的顺利开展,不仅限制了当地经济水平的提升,还威胁了人们的生命安全,为此必须要做好矿井通风安全控制工作,降低出现风险的概率

参考文献:

- [1] 顾峻岭,董欢庆.浅谈煤矿通风安全管理及通风事故的 防范措施[J]. 科技风,2015(23).
- [2] 宋丽娜. 浅谈加强煤矿通风安全控制的有效办法 [J]. 黑龙江科技信息,2013(34).
- [3] 刘向兵. 加强煤矿通风安全管理的有效策略研究 [J]. 水力采煤与管道运输,2018(04).
- [4] 张成龙. 煤矿通风安全管理及通风事故防范措施分析 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2019,39(11).
- [5] 张星鹏. 浅谈煤矿通风安全管理分析及通风事故防治对策 [J]. 石化技术,2020,27(01).